



张家界崇实实验小学是一所省市级学校，曾获得全国中小学德育工作先进集体、全国教育信息化创新应用先锋学校、全国三八红旗集体、全国巾帼文明示范岗、全国第一批教育信息化试点单位，第四届湖南省基础教育教学成果奖二等奖、湖南省依法治校示范学校、湖南省防震减灾科普教育示范学校、湖南省生态文明示范学校、湖南省基础教育课程改革样板学校、湖南省教育信息化创新应用示范学校。

它的前身是大庸县立崇实小学，创建于民国二十五年，校址在河街水府庙（今人造板厂一带）。原为商人宋杰三开办，称百果小学，曾请刚从美国教会学校回国的慈利人朱翊（朱超我）当主任。后与

设在水府庙的会同小学合并，改名崇实，取崇德辩惑，实至名归之意。因崇实为商会所办，故称商会崇实小学。

崇实小学的第一任校长是宋名腾。宋名腾担任一年校长后，接着便是禹贡继任校长。从1922年8月起至1949年解放，校长除宋、禹二人外，还有陈雨澄（辉扬）、朱炳霖（律清）、刘赞襄（少雍）、田永立、熊悟工、陈仲景、李峙雄、胡运稷。其中，在1940年上学期，崇实与敦谊、县立一小合并，称为县立实验小学，由南京燕子矶来的教育专家丁超任校长。陈仲景先后三次当过崇实的校长，累计时间最长。

崇实校长们大都是商号老板或商会会长（理事长），陈仲景则当过永定镇镇长，刘赞襄是个地道的教师。

崇实初期，教师多为县内名儒（如侯默禅）或前清秀才（如樊锦江），后也多为新式学堂毕业的（如吴修士、田若琴）。比较有名气的有

郑德勋（省三师毕业）、屈建础（省一师毕业）、胡开坪（省三师毕业）、胡开启（上海东亚体专毕业）、张尧农（省一师毕业），还有毛友娇、杨承聪等，他们都是当时教育界的佼佼者。

崇实的办学经费当时较其它学校优厚，学校有300多亩田租（河对面），除此之外，所需的由商会包干。校董事会的董事长是楚裕华、毛友会。当时教员每月的俸薪是两担谷（100公斤），膳食由校方供给。教务主任每月三担谷，校长每月四担谷，除此之外，教育局对合格教师（师范毕业的）补贴每月光洋二元。

崇实小学高年级学生每期大米三斗，中低年级学生每期大米二斗。品学兼优的学生和特困生往往是以免交大米作为奖励或扶助的。

崇实小学人才辈出，知名人士不少，遍布国内外。如今，在国外有美国华侨郑宗兰小姐等。宋绍

成（关门岩宋家湾人）1946年湖南雅礼中学高中毕业后，秋季报考大学，同时被六个名牌大学录取。一时，他在省会长沙和家乡大庸传为佳话，成为新闻热点人物。

崇实学校门的上方 大庸商立崇实小学校 九个字原为朱翊所写，并配以英文。后去掉由田永立再写。田永立在崇实任过校长，人称田松夫子，是有名的书法家，县内许多碑石牌匾都是他的墨迹。崇实的校训是 崇德辩惑，实至名归。以 德 为先，德智体美全面 发展，犹不忘能力培养。为求学校发展，采用 投资育人，人才回流 的办学方针，走出了一条 舍得投资办崇实，办好崇实出人才，人才出来办崇实 的良性循环办学路子。

解放后，崇实小学几易其名，曾改为大庸县第一中心小学、大庸县第一完全小学、大庸县永定镇完全小学等，1960年后，由于崇实校

舍先后划归澧水幼儿园、工业幼儿园、民贸幼儿园、轻工幼儿园以及上世纪七十年代人造板厂拆校建厂，崇实 从此销声匿迹。

1997年，根据广大校友和社会各界人士的要求，为发扬崇实学校的优良传统，经市、区人民政府批准，历经沧桑、具有悠久历史的崇实小学在回龙路叶家渡巷16号（原民贸小学旧址）恢复校名。9月，挂牌为 张家界崇实实验小学。

2008年，崇实小学担负带动薄弱学校发展之重任，在原南庄坪学校旧址新建南校区，从此崇实小学分为南北校区。2012年7月，南北校区独立成校，各自成为独立的法人单位，即现在的崇实小学南校和崇实小学北校。

从历史上走来的崇实小学，必

将书写更加辉煌的历史！

## 课堂内外

### 难忘的第一次

朱仙娥

人生中，有许许多多的第一次，比如：第一次表演、第一次走夜路、第一次做饭。

我最难忘的第一次就是：第一次全班同学陪我一起过生日。

那是星期四的一个晚上，本来那个生日是想在下晚自习后再过的，可是谁知余老师在第三节晚自习的时候把我叫到了讲台上，并对同学们说今天是我的生日。顿时我脸上不由自主地露出了笑容。我的内心激动不已。

因为我和几个同伴不知道有那么多人陪我过，蛋糕买得很小，不够每个人都吃到。这使我感到很抱歉。我们插上蜡烛，关了灯，我开始许愿。金钗之年生日乐，幸有同学同祝贺。百载年时也未长，碧玉年华登文科。把蜡烛吹灭后，同学们都沸腾起来。突然不知谁从我的背后用手抹了些蛋糕擦在我的脸上。我转过头看了看同学们，仿佛同学们都化了妆，变成了小花猫。特别是有几个男生，我从来没有见过他们那么开心，那么活跃。我也被他们感动了，不由得哈哈大笑。

时间转瞬即逝，余老师走进了教室，又把我叫到了台上。我还是有些慌张，老师让我分享感受，那天还是有很多话没说出来。我最想感谢的其实是我好朋友，如果不是她们的话，那我的生日肯定不会过得那么快乐。所以对他们说一声 谢谢。

老师和同学们的殷切希望鼓励着我。我要年年岁岁都努力学习，去实现我的美好愿望，考上理想的大学。

（作者系桑植县利福塔小学122班学生）

### 我想为你们造一片林

卓琢

我真想为你们造一片林！

在臭气熏天的垃圾桶旁，我遇见了你们 几只鹿，一只只骨瘦如柴、惊恐不安的小鹿，好像在找吃的呢。你瘦得皮包骨，原本清澈的眼睛写满了恐惧与忧虑，一张脸十分憔悴，只有棕黄色的皮毛仍然像抹了油一样。

你不是来自森林吗？怎么在这里？

我掏出早上没吃完的面包，轻轻地丢给你，表示我没有恶意。你闻了闻面包，吃了起来。我走近你，抚摸着你，发现你身子上的血痂到处都有，仔细观察，你居然还在颤抖。

吃完面包，你蜷缩在角落，依然用惊恐不安的眼睛望着四周。我已看不下去，难道你走不过这人山人海的街吗？难道你找不到自己的家？或者以为高楼大厦是美丽的风景？不！是人类，是人类制造的汽车废气，还有工厂排出来的污水使你迷失了方向！结果一到这里，就被熏得头昏眼花，更可能遭到贪婪的人类的捕杀！

快、快回去吧！沿这条路线，一直走下去，躲过车辆和行人，就能到达那幽静、美丽的森林了！我蹲在你面前，柔声安抚道。你听懂了我的话，站起身来，一路向森林跑去。

几天后，我又一次路过这个垃圾桶，却再次看到了你。你更加消瘦，卧在地上，奄奄一息。我走近了你，你看见了我，轻轻吼了一下，又躺了下去。你大口大口喘着气，身上的伤也更多了，有一只脚好像还断了，耷拉着。你半跪着勉强站起来，仰着头，凄惨地叫了一声，似乎在哭诉：你们人类破坏了我们的家园，使天空不再蓝，湖水不再绿，空气也不再清新了，也使我们妻离子散，无家可归。难道，这就是地球吗？难道，这就是科技吗？难道，这就是垃圾成堆，废气成天的世界吗？

世界，到底是美丽的还是丑陋的？到底是温柔的还是凶残的？我泪流下了，此刻，我真想为你造一片森林！

（作者系张家界崇实小学南校五年级2班学生 指导老师：张曼花）

### 校园诗廊

#### 那面阴凉

李伊忠

奶奶进入秋天

她把它分成两半：一半给我的童年，以消暑  
另一半留给自己，只是聊以度日的残渣

我一直以为蒲扇是奶奶手上  
长出的一柄清凉  
她像一株枯树，所有的汁水  
就为了喂熟那轮月亮

那蒲扇，总在她手上攥着  
在残暴的天气里  
为我摇来一支支的童谣  
所有的声音都朗诵着水一样字句

之后，蒲扇就永远离开了我  
它已为奶奶殉葬

现在，已能人工设定人世的温度  
一阵阵仿造的风  
吹进夏天



### 书香校园

秉承着 阅读滋润童年，习惯成未来的育人理念，读好书一直是张家界崇实小学北校培养学生的八件事之一，每日一小时的深耕阅读更是该校的特色文化。学校独特的书香氛围，是一种无形的催化剂，让阅读之花在学生心中绚烂开放，无声地滋润孩子们的心田。

读书节，激起阅读之浪花

一年一度的校园读书节，每年围绕它开展各式各样的活动，我们总能见到很多不一样的风景：经典诵读，故事情景剧的精彩，总能给我们呈上一场文化的盛宴；校园书吧，让我们在繁杂的事物之余，多了一点宁静致远；书香班级的建设凝聚了各班师生的聪明才智；书香少年书香家庭

的评选，展示了孩子们和家人的良好读书习惯；班级图书角建设，则进一步提高了同学们的读书热情；征文比赛、读书手抄报等一系列活动则给予了同学们交流展示读书成果、展现个人才艺的舞台。

通过一点一滴的积累，许多同学开始习惯捧着书阅读，开始学会到书中静静思考，开始懂得书中人物的喜悲和生活不易。课堂小阵地，播撒阅读之种。阅读首先要在于语文课上撒下种子，要让语文课和课外阅读互补互进，让孩子们可以自由翱翔在书籍的海洋中。在每一节语文课正式开始前

的5分钟，我设置了一个 我阅读，我展示 环节，让孩子们有可以展示自己的舞台。我根据每节课的授课内容，提前了解学生的阅读内容，有选择地请学生讲述相应的内容。这样的一个小环节，我们收获很多，有分享故事的快乐，有心与心的碰撞，有对书本的向往 小小的交流，却不知道有多少小小的心灵在心底呐喊：明天我也要上舞台！课堂上，我还会时不时给孩子们介绍一些关于读书的名人故事，由此激发他们对读书的渴望；或者是给他们讲一个故事，但是在最精彩的部分刹住车，勾起他们想一探究竟的欲望，引导他们自己

去书中找寻答案。

积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉。这个时候阅读是认真的，有效率的，同时也是快乐的！校园内外，处处弥漫书香。班级也是一个阅读小天地。慧心悦读、班级妙笔墙 和 八星少年 等板块，学生可以贴上自己的读书感悟，个个争当读书小博士。每学期开学我都号召学生积极捐出自己喜欢的课外书籍，要求每人捐书4本以上，放到班级的图书角，由图书管理员负责图书的借阅、登记、归还等工作。至今，我班已有图书200多

### 共享读书好时光

樊涛

册。班级图书角的建立，极大地方便了学生闲暇时间的阅读，也为学生多读书、读好书提供了条件，营造了良好的班级读书氛围。

孩子们的阅读天地不仅在校园，还延伸到校外，家长们也积极参与进来，和孩子们在家一起读老师同学推荐的书。有心的家长还和孩子定了家庭读书日，一个星期有专门的一两天。周末，家长们也会带上孩子去图书馆看书。书香弥漫，阅读在孩子们心中已是一件自然平常而又充满幸福快乐的事情。

阅读，是最长情的陪伴。希望这良好的阅读习惯，这浩如烟海的书籍，能够与孩子们相伴一生，带给孩子们无穷的趣味，让孩子们的成长能够一路书香！

（作者系张家界崇实小学北校教师）